

## 妇女权益保障法修订草案将三审

# 着力研究解决就业性别歧视等问题

## 拟明确人力资源和社会保障部门可以联合工会、妇联约谈用人单位

中国妇女报全媒体记者王春霞 发自北京，全国人大常委会法制工作委员会发言人臧铁伟10月24日在记者会上介绍，十三届全国人大常委会第三十七次会议将于10月26日至30日在北京举行。会议将继续审议妇女权益保障法修订草案（三次审议稿），着力研究解决性骚扰、就业性别歧视等妇女权益保障领域的痛点、难点问题，积极应对生育政策调整带来的挑战，为妇女更好兼顾生育与事业提供支持，着力优化妇女发展环境。

臧铁伟介绍，根据各方面意见，妇女权益保障法提请本次常委会会议审议的草案三次审议稿拟作六个方面的主要修改。一是强调国家采取必要措施，促进男女平等，消除性别歧视。二是明确政府应当重视和加强妇女权益保障，压实政府及其有关部门的责任。三是落实有关精神加强贫困妇女、老龄妇女、残疾妇女等困难群体的权益保障。四是对媒体报道侵害妇女人格权的违法行为进行规范，保护妇女的隐私权、名誉权。五是明确人力资源和社会保障部门可以联合工会、妇女联合会约谈用人单位，保护妇女劳动和社会保障权益。六是完善公益诉讼事项范围。此外，结合实际情况和其他法律规定，还对有关规定进行适当修改精简。

“此次妇女权益保障法修改，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，坚持以人民为中心的发展理念，贯彻落实男女平等基本国策，着力完善相关制度机制，优化妇女发展环境，保障妇女合法权益。”臧铁伟在回答提问时介绍了此次妇女权益保障法修改的主要思路，即坚持党的领导、全面总结经验、坚持问题导向、立足国情实际。

“坚持从实际出发，不照抄照搬西方制度做法。”臧铁伟说，在中国的传统文化背景、社会背景与法律制度体系下，分析解决中国妇女事业和妇女权益保障领域的问题，不断完善符合中国国情、与当前发展阶段相适应的妇女权益保障制度体系。臧铁伟介绍，修订草案在现行法律基础上，对妇女在政治、人身和人格、文化教育、劳动和社会保障、财产、婚姻家庭等方面的权益保障作出更加全面系统的规定，确保广大妇女依法享有广泛充分、真实具体、有效管用的权益，为促进男女平等和妇女全面发展提供更加坚实的法治保障。

## 天天观点

# 扎实巩固经济恢复向好势头

□ 新华社记者 何欣荣 魏玉坤

国家统计局24日发布的数据显示，前三季度我国GDP同比增长3%，比上半年加快0.5个百分点；其中第三季度同比增长3.9%，比第二季度加快3.5个百分点。从三季度经济运行看，主要指标恢复回稳，保持在合理区间，积极因素累积增多。在经济恢复发展阶段，更需坚定信心，扎实巩固经济恢复向好势头。

今年以来，面对复杂严峻的国内外形势和多重超预期因素冲击，党中央决策部署，各地区各部门坚持稳中求进工作总基调，按照疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求，高效统筹疫情防控和经济社会发展，加快落实稳经济一揽子政策和接续政策措施，国民经济顶住压力持续恢复，经济发展质量进一步提升。

从宏观数据看，前三季度我国国民经济三大需求持续回升，恢复发展后劲增强。以消费这一经济运行“压舱石”为例，各地各部门通过财政补贴、发放消费券等措施，促进消费市场逐步恢复，既提升了居民消费意愿又稳住了市场主体。

通过全国新增减税降费及退税缓税缓费，不少企业生产经营得到加速恢复发展。综合运用各类结构性货币政策工具，引导金融机构加大对实体经济的支持力度，企业融资环境不断改善，融资成本持续降低。

中国经济是一片大海。尽管外部环境更趋复杂严峻，但新的机遇也在不断涌现。当前，要深入学习贯彻党的二十大精神，稳定预期、提振信心，充分释放政策效能，进一步激发市场主体活力，扩大有效需求，有效克服经济运行中的困难挑战，推动全年经济发展不断稳步向前。

## 春蕾花开

### “春蕾女童”柴新蕊：

# 花蕾初绽“蕊”，在逐梦路上勇敢前行

□ 中国妇女报全媒体见习记者 孔一涵

金秋开学季，各大高校纷纷敞开校门，迎接着一批新学生的到来，他们将在这里开启人生的新篇章。对于广西大学大四化学化工专业班班长柴新蕊来说，这个9月格外忙碌，她不仅要准备自己的毕业设计，还要带领同学们开展迎新工作。但柴新蕊并不觉得疲惫，在新生们一张张带着懵懂和憧憬的面孔上，她总会看到曾经的自己。

三年前，被广西大学录取的柴新蕊接受了中国儿童少年基金会“春蕾计划”的资助，而这不仅可以帮她顺利完成大学学业，也为她迎风飞翔插上了一双翅膀。

### 在困境中奋进

柴新蕊出生在山东省菏泽市定陶区马集镇的一个小村庄，父母常年务农，偶尔会在附近的乡镇打工。家庭的经济来源不多，但要花钱的地方却不少。柴新蕊的奶奶患有帕金森综合征，每月的药费都是笔不小的开支，柴新蕊的妹妹正在读初一，虽然学费不用操心，但也需要生活费支持，两个年仅两岁的双胞胎弟弟在奶粉等用品上的花费更是不少。

尽管经济上并不宽裕，但柴新蕊的家庭却很重视她的教育。“初中我就离开了村子，去了城里读书，而为了照顾我的生活，我的妈妈选择陪读。她离开村子，在我的学校附近找了个工厂工作，从初中到高中一路陪伴着我的成长。”回忆起过去，柴新蕊心中满是感慨。她的母亲曾在食品加工厂帮忙处理鸭胚，那里的工作环境并不好，但当时正在读高中的柴新蕊没法帮妈妈分担压力。“每次看到妈妈变了形的手，我的心里都很难过。”柴新蕊说。

柴新蕊高考那年，妹妹正上小学三年级，母亲陪伴了她的成长，却缺席了妹妹的生活。“妹妹小时候基本上都是爷爷奶奶



在带，她很小就主动分担了家里很多事务，我一直挺愧对妹妹的。”谈起早早懂事的妹妹，柴新蕊语气中总带着心疼与愧疚。

生活的压力与家人间的爱给柴新蕊的高考赋予了格外重大的意义，她扛住了压力，最终成功考上了广西大学。但与此同时，大学期间的学费和生活费又成了另一个亟待解决的问题。

“你有没有听说过‘春蕾计划’？”柴新蕊的高中班主任曾经在暑假看望过柴新蕊，也很了解她的家庭情况，看出柴新蕊的难处后，班主任向她介绍了中国儿童少年基金会的“春蕾计划”公益项目。怀着忐忑的心情，柴新蕊整理好各项证明材料并提交了上去。

### “春蕾女童”柴新蕊：

### 与“春蕾”结缘

2020年1月，岁末年关，寒假回村的柴新蕊迎来了几名特殊的客人。

“我们村子位置比较偏远，交通也不太便利，到村里并不方便。”柴新蕊回忆道，“那天，妇联的阿姨来到了我们家，她们带来了‘春蕾计划’的资助与支持，还关心地询问我的学业，鼓励我好好学习，继续努力。”

山东的冬日气温很冷，寒风凛冽，妇联的阿姨们不仅送来了精神上的慰问，还带来了物质上的温暖——一件厚实的羽绒服。“我收到就直接穿上了，那件羽绒服真的很温暖。”柴新蕊笑着说。她很爱护那件羽绒服，直到今年还在穿。而妇联的关爱也和“春蕾计划”的资助一起陪伴了柴新蕊的整个大学时光。“区妇联的阿姨每年都会来看我，还会经常联系我，关心我的学习与生活。”

“‘春蕾计划’不仅带给我经济上的帮助，减轻了生活的压力，还让我感受到来自爱心人士及社会的关爱，未来我也一定会以相同的方式回馈社会。”柴新蕊坚定地说。

### 传递爱心火炬

大学在读、未入社会，柴新蕊还没有直接帮助他人的经济能力，但心中有爱，又渴望为社会贡献绵薄之力，她便从志愿活动开始做起。作为广西大学思源社社长的她，在三年间组织参与了爱老敬老、爱心支教、义卖捐赠等多项志愿活动。

“我们经常组织‘爱心宿舍’活动，活动内容包括号召各个宿舍收集纸箱等废旧物品，回收校园内的废品，统一将售卖的钱捐献出去。我们还会不定期地组织校园义卖活动，用义卖款和捐献的物品帮助山区的儿童。”柴新蕊说。

但志愿活动也不总是一帆风顺，在出校向路人募集善款的过程中，柴新蕊就曾经碰壁。“虽然有时也会遭到拒绝，但每到一位

爱心人士，他们为山区孩子献出的一份温暖爱心，都足以驱散疲惫与沮丧。”柴新蕊说。

柴新蕊还参加过爱心支教活动，她负责小学二年级的手工课。“那所学校比较偏远，教学资源并不充裕，所以我想带他们体验一下手工课的乐趣。”作为主讲人，柴新蕊细心备了课，购买了充足的材料，但在课程开始前，没有当过老师的柴新蕊还是紧张了。

“害怕课程互动不足，提不起小朋友们的兴趣，也害怕课堂效果不好，支教活动没有起到良好效果。”柴新蕊的准备没有白费，课堂上充满了孩子们的欢笑，在向这群同样渴望读书学习的孩子们传递知识的过程中，柴新蕊更加坚定了投身公益的决心。如今，柴新蕊已是一名光荣的中共预备党员，“党员的无私奉献精神是我努力的目标。”

### 以科研志向

国家励志奖学金、广西大学“优秀学生干部”、全国大学生数学建模竞赛国家级二等奖、大学生化工设计竞赛国家级二等奖……柴新蕊获得的众多荣誉，是她在校期间勤奋学习的最佳佐证。而在勤奋学习的同时，她还利用课余时间参与勤工助学以减轻家庭的负担，也会协助老师处理一些党务工作，帮助同学答疑解惑、共同进步。

回顾大学生生活，谈及专业的选择初衷，柴新蕊告诉中国妇女报全媒体记者，对学习的热切渴望和明确的学习目的，是她的不懈动力。尽管有人认她所学的化工专业工作环境不够舒适，甚至有一定危险性，但化学工程与工艺专业是她的心之所向，她也希望能在专业领域潜心深耕，用科技创新改善更多人的生活。

目前，柴新蕊已经被中国科学技术大学应用化学与工程学院拟录取，并选择了一位以“膜分离”为研究方向的导师。“我希望自己能够继续求学，深耕学术，为科研攻坚尽我所能，以实际行动回报社会。”柴新蕊坚定地说。

## 奋斗者正青春

□ 中国妇女报全媒体记者 高峰  
□ 彭锋

在贵州省遵义市习水县大坡镇小罗村，一提到村党支部书记白文英，村民连连称赞。“白书记带领我们脱贫致富，生活变得好了起来。”村民白启书说，自己在村里发展辣椒种植业，收入翻了好几倍，日子越过越红火。

2016年，毕业于西南林业大学的白文英，远嫁到小罗村时，正值农村如火如荼地开展脱贫攻坚战，她主动请缨加入村“两委”，成为一名村干部。2020年4月，白文英高票当选为小罗村党支部书记。4年时间的背后，是她用汗水奉献乡村、用青春书写事业的真实写照。

### 克服语言障碍 当好群众贴心人

6年前，白文英成为小罗村的一名村干部，刚上大学毕业，没有任何基层工作经验，又听不懂当地方言的她，俨然是一个基层“小白”。当时正赶上汛期，一场大雨席卷了小罗村。“白主任，大雨把我家房子冲垮了，我一个老人在家，这可怎么办啊！”村内的留守老人徐少华的房后后半部大面积塌方，他通过电话联系上了村干部白文英。

“什么？我没听明白，请再说一次。”白文英是哈尼族人，初来乍到，听不太明白当地方言，两人在电话里说了半天，互相听不懂对方说话的意思，她心里十分焦急。

白文英果断挂断电话，不顾大雨，骑上摩托车就往徐少华家赶，勘查现场后，她安排好徐少华，立即联系大坡镇防汛办，出动挖掘机清理屋内塌方泥土，对房屋进行了加固处理。

为了早日实现脱贫攻坚目标，白文英积极学习方言，在半年的时间内踏上了小罗村27平方公里每个角落，与每一户群众面对面交流，详细记录每家每户的实际困难，渐渐与村民熟络起来，用真心换来了大家的认可。

### 发展特色产业 当好群众领路人

“书记，咱们村本来就道路窄、弯道多，现在出村的公路有9公里都遭到了破坏，太不安全了。”在走访中，白文英发现群众反映最多的问题就是交通不便、出行困难，为争取通村道路扩宽油路硬化，白文英经常到镇里、县里做汇报，积极争取政策支持和资金支持。

为早日完成道路硬化，白文英还发动党员带头进行路肩除杂。终于，一条崭新的道路贯穿了全村。

路通了，白文英又利用小罗村的地理优势和森林资源丰富的特点，打算发展乡村旅游业，将小罗村打造成避暑的后花园。

“留在村里吧，小罗村的乡村旅游缺乏一个有经验的带头人。”白文英上门劝说在外经营旅游业的陆远军。亲眼见到家乡的变化，陆远军放弃了外出的想法，决定留在村里给大家传授乡村旅游知识，发展乡村民宿。今年，小罗村新开农家乐42家，新增床位600余张，大大增加了农民的经济收入。

小罗村属于偏远山区村落，贫困程度深，贫困面大。白文英深知，村民要致富，必须要有村集体的产业支撑。她与贵州一品红农业开发有限公司签订合作协议，引进两种辣椒，将小罗村发展成辣椒专业村，村民人均收入突破1.5万元。她还通过不断争取帮扶资金，2020年，小罗村建成一个6000多平方米规模的养猪场。2021年村集体收入就达12万元，为村里的贫困户分红6万元。2022年，小罗村启动建设水厂一座，预计将实现村集体经济分红20万元。

### 倡导移风易俗 当好妇女知心人

“要继续发扬孝敬老人的传统美德，让老年人老有所依、老有所养。”白文英在获评“好儿媳”称号时嘱托道。

近年来，为了让小罗村乡风民风美起来，村党支部充分发挥妇女“半边天”的积极作用，以传统节日为契机，特色开展“以家风促民风，带动乡风文明”活动，评选好儿媳、好公婆、好妯娌等10余名，极大地调动了小罗村妇女群众参与移风易俗、精神文明建设的积极性。

同时，深入推进乡村善治，村党支部还通过党员干部带头、村民组长带动、全体村民参与的方式，带领妇女一起推进环境卫生整治，改善小罗村人居环境。过去小罗村柴草乱堆、圈厕乱搭、生活污水乱排、垃圾乱倒、墙面乱贴乱画的乱象不见了，映入眼帘的是一座座拔地而起的新房，一个个整齐划一的垃圾桶，一间间房前屋后干净、整洁的农户家。

“在小罗村奋斗的日日夜夜，让我的心留在了小罗村，群众满意就是我工作的‘第一标准’。”白文英青春的脸庞散发着自信与朝气。

贵州省习水县小罗村党支部书记白文英：群众满意是我工作的「第一标准」

## 女报视点

# 助力「双减」 田间课堂

2022年10月24日，浙江省台州市仙居县埠头镇中心小学的学生在学校劳动教育实践基地参与松土、拔草、浇水和收割稻谷等劳动。

近年来，仙居县教育局在贯彻“双减”政策的同时，积极组织各中小学校开展田间课堂，增强孩子们的实践能力，助力全面健康成长。

中新社发 华文武/摄

